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Розглянуто результати досліджень морфології буроземів Стрийсько-Сянської верховини.
Схарактеризовано будову профілів цілинних ґрунтів під лісовою рослинністю, проаналізовано
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Буроземи (Cambisols Dystric [CMdy]–WRB, 1998; Dystric Cambisols [CMd]–FAO,
1997) є модальними ґрунтами Стрийсько-Сянської верховини. Специфіка ґрунтів і
ґрунтового покриву гірських регіонів тісно пов’язана з особливостями геологічної бу-
дови, характеру рельєфу й абсолютної висоти території, клімату і мікроклімату, рос-
линного покриву, тривалості й інтенсивності антропогенного впливу на них. Уважа-
ють, що гірські ґрунти менше використовують у господарських цілях порівняно з рів-
нинними. Найчастіше антропогенний вплив на буроземи пов’язують з вирубуванням
лісів, активізацією ерозійних процесів та геоекоаномалій. Не заперечуючи цього, зазна-
чимо, що буроземи Стрийсько-Сянської верховини використовують під лісовою рос-
линністю, ріллею, городами, перелогами, пасовищами та сіножаттями, землями транс-
порту і зв’язку тощо.

Останніми десятиліттями величезні масиви карпатських буроземів відчужені під ту-
ристичні комплекси і бази відпочинку, гірськолижні траси, інші об’єкти рекреаційної
інфраструктури. За таких умов гірські ґрунти зазнають надзвичайно високого антропо-
генного навантаження або руйнуються і знищуються.

Стрийсько-Сянська верховина розташована у верхів’ях басейнів рік Опір, Стрий і
Сян. За фізико-географічним районуванням України територія досліджень розміщена в
області Вододільно-Верховинських Карпат, фізико-географічному районі Стрийсько-
Сянської верховини [7]. Згідно з “Удосконаленою схемою фізико-географічного райо-
нування України”, Стрийсько-Сянська верховина належить до Карпатської гірської
країни, краю Українських Карпат, Вододільно-Верховинської області, Турківсько-Опо-
рецького природного району [4].

Дослідження ґрунтів проводили на території Плав’євської сільської ради Сколівсь-
кого р-ну Львівської обл., яка є типовою для Стрийсько-Сянської верховини.

Стрийсько-Сянська верховина є одним з найбільше освоєних регіонів Українських
Карпат. Тваринництвом і частково рільництвом тут займаються здавна. В першій по-
_________________________________
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ловині ХХ ст. німцями-колоністами було налагоджено штучне зрошення ріллі та пасо-
вищ. Проте, особливо відчутно сільськогосподарське навантаження на цій території
зросло після Другої світової війни і проведення тотальної колективізації. Структура
земельних угідь наприкінці ХХ ст. мала такі показники, %: рілля – 36,9, городи і сади –
0,5, ліси і чагарники – 35,0, сіножаті – 7,5, пасовища – 17,0, інші землі – 3,1 [7]. Частка
ріллі в структурі земельних угідь є надто високою для гірських територій. Під ріллю
використовували плакори вододілів і їхні схили крутістю до 7–10°, де вирощували
льон, овес, жито, кормові культури. Інтенсивне використання плакорних і схилових зе-
мель призвело до трансформації морфологічних ознак і властивостей буроземів, акти-
візації ерозійних процесів на схилах.

Буроземи глибокі і середньоглибокі належать до категорії особливо цінних ґрунтів
[2, с. 53]. Ґрунти потребують особливих заходів щодо раціонального використання і
збереження. На жаль, проблема охорони гірських ґрунтів не повністю вирішена і надалі
залишається в числі пріоритетних. Її вирішення сприятиме ренатуралізації гірських
екосистем, збереженню ґрунтів і довкілля загалом.

Морфологічні особливості карпатських буроземів детально вивчені й описані в на-
укових публікаціях Г. Андрущенка, І. Гоголєва, П. Пастернака, В. Канівця, Ф. Тополь-
ного, П. Шубера, П. Войтківа та інших, а також у працях зарубіжних учених З. Груби,
А. Златніка та ін. Водночас, зміни морфологічних ознак буроземів унаслідок госпо-
дарської діяльності людини вивчені недостатньо, що зумовлено особливостями, трива-
лістю та інтенсивністю антропогенного впливу. Тому дослідження будови буроземів та
змін, що відбуваються в їхньому профілі внаслідок антропогенези, є актуальними.

У ході досліджень ставили такі завдання: вивчити морфологічні ознаки буроземів
Стрийсько-Сянської верховини, з’ясувати зміни, які відбулись у профілях ґрунтів в разі
знеліснення і різного характеру використання ґрунтів, схарактеризувати деградаційні
процеси в ґрунтах.

Об’єктом досліджень є цілинні та сільськогосподарсько освоєні буроземи помірно
прохолодні Стрийсько-Сянської верховини під лісовими насадженнями та сільськогос-
подарськими угіддями. Предмет досліджень – морфологічні ознаки (потужність гене-
тичних горизонтів, гранулометричний склад, забарвлення, структура, вологість, скла-
дення, новоутворення, включення тощо), їхня зміна під впливом антропогенезу, дегра-
даційні процеси в ґрунтах.

Для вивчення морфологічних ознак буроземів Стрийсько-Сянської верховини засто-
совано систему географічних та ґрунтознавчих методів досліджень: порівняльно-гео-
графічний, порівняльно-профільний (морфолого-генетичний) і статистичний методи.
Отримані результати опрацьовано за загальноприйнятими методиками з використан-
ням модуля варіаційної статистики.

Репрезентативні розрізи закладали в межах катени, яка охоплює плакорні ділянки,
схили різної крутості східної і західної експозицій та їхні підніжжя. Використовували
топографічні та ґрунтові карти масштабу 1:10 000 і 1:25 000. Розрізи закладено у після-
вегетаційний період, на цілинних ґрунтах (під лісом) та сільськогосподарських угіддях
(ріллі, перелогах, городах, пасовищах і сіножаттях). Відбір зразків ґрунту для лабора-
торних аналізів та аналітично-лабораторні роботи виконували відповідно до прийнятих
в Україні методик. Забарвлення ґрунтів у повітряно-сухому стані визначали з викорис-
танням шкали Манселла [8].

Під час досліджень частково використовували фондові та архівні матеріали кафедри
ґрунтознавства і географії ґрунтів Львівського національного університету імені Івана
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Франка, ДП “Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою УААН”,
літературні джерела.

Провідним ґрунтотворним процесом формування досліджуваних ґрунтів є бурозем-
ний, який інколи поєднаний та ускладнений дерновим, глейовим і підзолистим проце-
сами.

Для вивчення властивостей буроземів, їхнього сучасного агроекологічного стану,
розвитку деградаційних процесів, особливе значення має дослідження морфологічних
ознак ґрунтів. З’ясування морфології ґрунтів є одним з найстаріших і найважливіших
методів ґрунтових досліджен.

Формування профілю буроземів має свою специфіку. Як зазначають П. Войтків і
С. Позняк, “…особливості умов формування ґрунтів безумовно проявляються в їхній
морфології. Однак усі ці відмінності в умовах формування є не надто значними і навіть
не проявляються на низькому таксономічному рівні. Під різними деревними форма-
ціями на різних висотах, на схилах різної експозиції і крутості не простежується жод-
них закономірностей у просторовому поширенні буроземів, оскільки за багатьма влас-
тивостями вони проявляють значну подібність” [1, с. 83].

Дослідники буроземів Карпат І. Гоголєв, П. Пастернак, В. Канівець зазначають, що
для них характерний однотиповий профіль [3, 5, 6]. Профіль цілинних буроземів скла-
дається з лісової підстилки Но, дернового горизонту Нd, гумусового горизонту Н, пере-
хідних щебенюватих горизонтів Нр і Рh, які переходять у різного ступеня звітрений
карпатський фліш [1, 6].

Як зазначає І. Гоголєв, “…для бурих лісових ґрунтів характерне буре забарвлення,
яке поступово слабшає з глибиною, забарвлення без будь яких ознак диференціації
профілю за елювіально-ілювіальним типом і ознак постійного або періодичного зво-
ложення” [6, с. 148]. Нашими дослідженнями з’ясовано, що в буроземах Стрийсько-
Сянської верховини наявні ознаки оглеєння різної інтенсивності. Очевидно, це спри-
чинено умовами низькогір’я, наявністю плоских або слабкохвилястих вододільних пла-
то з пологими схилами, неглибоким заляганням плити щільних пісковиків, що утруд-
нює фільтрацію і призводить до періодичного перезволоження ґрунтів.

Ще однією характерною особливістю буроземів є щебенюватість по всьому гене-
тичному профілю. Наявність жорстви і щебеню у верхньому гумусовому горизонті Н
відіграє роль своєрідного “захисного панцира”, який запобігає інтенсивному змиванню
і руйнуванню ґрунтів під час інтенсивних дощів або сніготанення. Крім того, жорства і
щебінь зумовлюють сприятливий водно-повітряний режим ґрунтів навіть важкого гра-
нулометричного складу [6, с. 148–149].

Щодо формування “щебенистого панцира” І. Гоголєв зазначив, що його ґенеза може
бути пояснена тільки явищами так званої нормальної ерозії: в період випадання ін-
тенсивних опадів або танення снігу на схилах утворюється стік поверхневих вод, які
змивають ґрунтовий дрібнозем, що і призводить до відносного нагромадження грубо-
уламкового матеріалу. Отже, в умовах гірського рельєфу протягом невизначено дов-
гого часу підтримується середня для цих умов потужність ґрунтів [6, с. 149].

У буроземах Стрийсько-Сянської верховини сильна щебенюватість у гумусових го-
ризонтах є характерною для крутосхилів, тоді як у межах плакорних ділянок вона вира-
жена слабко. Кам’янистість у буроземах з’являється в перехідних горизонтів Нр і Рh.

Для характеристики особливостей морфологічної буроземів Стрийсько-Сянської
верховини наведемо описи ґрунтових розрізів і результати статистичного опрацювання
показників морфометрії.



172                    В. Гаськевич, В. Блистів, Г. Скільська

Розріз 223, закладений на південний захід від с. Плав’є. Рельєф – плоска ділянка
вузького вододільного плато нахилом 0–1о. Поверхня ускладнена слабковираженими
западинами, вивертами дерев.

Угіддя – ліс віком 50–60 років.
Рослинність – смерека, горобина, ліщина, ожина, чорниця, мох.
Поверхня ґрунту покрита мохом і лісовою підстилкою.
Глибина розрізу – 115 см.
Потужність гумусового горизонту – 45 см.
Ознаки оглеєння – слабко виражене в горизонті Н(t)gl.
Ґрунт: бурозем середньоглибокий грубопилувато-важкосуглинковий слабкощебе-

нюватий на елювії–делювії флішу з переважанням пісковиків.
Но

0–3 см
– лісова підстилка, складається з нерозкладеної хвої, гілочок, листя,
моху. Нижню частину підстилки утворює шар ферментації і мінера-
лізації органіки, перехід до гумусового горизонту Нт різкий, хвилясто-
затічний;

Нт
3–9 см

– гумусово-акумулятивний горизонт з ознаками слабкого оторфуван-
ня, темно-сірий з коричневим відтінком, 10YR3/2 за шкалою Мансел-
ла, грубопилувато-важкосуглинковий, дрібнозернистий, вологий, пух-
кий, пронизаний корінцями рослин, перехід до горизонту Н(t) ясний
за забарвленням, затічний;

Н(t)gl
9–21 см

– гумусово-акумулятивний горизонт, сірувато-бурий, 10YR5/3–10YR5/4,
неоднорідний, з темнувато-сірими і білястими плямами, грубопилу-
вато-середньосуглинковий, дрібногрудкувато-зернистий, вологий, ущіль-
нений, корінці рослин, кореневини, червоточини, звітрілий щебінь
пісковиків, дуже слабковиражені залізисто-манганові пунктації, пере-
хід до горизонту Нр(t) поступовий за забарвленням, слабко хвилястий;

Нр(t)
21–34 см

– верхній перехідний гумусовий горизонт, темно-бурого забарвлення,
10YR4/4, неоднорідний, з бурими плямами, грубопилувато-середньо-
суглинковий, дрібногрудкувато-зернистий, вологий, більше ущільне-
ний від попереднього, корінці рослин, кореневини, уламки звітрілого
пісковику, натіки R2O3 по стінках тріщин, перехід поступовий за за-
барвленням і складенням;

НРt
34–45 см

– нижній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR4/6, неоднорід-
ний, зі світло-бурими плямами, грубопилувато-середньо-суглинковий,
грудкувато-дрібногоріхуватий, вологий, щільний, корінці рослин, ко-
реневини, червоточини, уламки звітрілого пісковику, затіки R2O3, пе-
рехід поступовий за забарвленням, затічний;

Рht
45–76 см

– слабогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурого забарвлення,
10YR6/4, грубопилувато-середньосуглинковий, грудкувато-горіхува-
тий, вологий, щільний, корінці рослин, зрідка кореневини, червоточи-
ни, багато уламків слабкозвітрілого пісковику, перехід поступовий за
забарвленням, язикуватий;

Р(h)t
76–115 см

– ґрунтотворна порода, щебінь і каміння пісковиків, проміжки між
якими виповнені світло-бурим дрібноземом, 10YR7/6, грубопилувато-
середньосуглинковий, безструктурний, вологий, щільний, зрідка ко-
рінці рослин, довкола уламків пісковику вохриста облямівка і світлі пля-
ми сегрегації, поступово переходить у тріщинувату плиту пісковиків.
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Розріз 186, закладений на південний захід від с. Плав’є, у межах траси ЛЕП “Бра-
терство”. Рельєф – середня третина вододільного схилу південно-західної експозиції
крутістю 7–10о, прямої форми.

Угіддя – пасовище, поросле чагарниками.
Рослинність – осика, береза, вільха, смерека, чорниця. В різнотрав’ї – деревій, іван-

чай, біловус вузьколистий, щавель кінський.
Поверхня ґрунту – задернована.
Глибина розрізу – 120 см.
Потужність гумусового горизонту – 59 см.
Ознаки оглеєння – дуже слабке з 11 см.
Ґрунт: бурозем середньоглибокий грубопилувато-важкосуглинковий слабкощебе-

нюватий на елювії–делювії флішу з переважанням пісковиків.

Нd
0–4 см

– дернина;

Н
4–11 см

– гумусово-акумулятивний горизонт, сірий з буруватим відтінком,
10YR5/3, однорідний, грубопилувато-важкосуглинковий, дрібнозер-
нистий, свіжий, ущільнений, пронизаний дрібними корінцями рослин,
перехід до горизонту Н(t) ясний за забарвленням, хвилясто-язику-
ватий;

Н(t)gl
11–19 см

– гумусово-акумулятивний горизонт, бурий, з сіруватим відтінком,
10YR5/3–10YR5/4, неоднорідний, грубопилувато-середньо-суглинко-
вий, дрібногрудкувато-зернистий, вологий, ущільнений, корінці рос-
лин, червоточини, копроліти, заклинки гумусованого дрібнозему, ще-
бінь пісковиків 0,5–1,0 см, дуже слабковиражені залізисто-манганові
пунктації, перехід до горизонту Нt поступовий за забарвленням, хви-
лястий;

Нtgl
19–34 см

– гумусово-акумулятивний горизонт, темно-бурого забарвлення,
10YR5/4–10YR5/6, неоднорідний, з окремими сірувато-бурими пляма-
ми, грубопилувато-середньосуглинковий, дрібногрудкуватий, воло-
гий, щільний, слабковиражені залізисто-манганові пунктації, вохристі
плівки довкола уламків пісковику, корінці рослин, червоточини, ко-
реневини, щебінь звітрілого пісковику 1–3 см, перехід до горизонту
Нрt поступовий за забарвленням і складенням;

Нрtgl
34–59 см

– верхній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR5/6, неод-
норідний, зрідка невеликі сірі плями, грубопилувато-середньосуглин-
ковий, крупногрудкуватий, вологий, щільний, натіки R2O3 по корене-
винах, слабковиражені залізисто-манганові пунктації та вохристі плів-
ки довкола уламків пісковику, корінці рослин, кореневини, червото-
чини, уламки звітрілого пісковику розміром 3–5 см, перехід посту-
повий за забарвленням;

Рhtgl
59–91 см

– нижній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR6/4, неодо-
рідний, з білястими плямами сильно звітрілого пісковику, грубопилу-
вато-середньосуглинковий, грудкувато-горіхуватий, вологий, сильно-
ущільнений, тріщинуватий, корінці рослин, кореневини, червоточини,
натіки R2O3 по кореневинах, дрібні залізисто-манганові пунктації,



174                    В. Гаськевич, В. Блистів, Г. Скільська

уламки пісковику 7–10 см, перехід поступовий за забарвленням, хви-
лястий;

Р(h)t
91–112 см

– слабкогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурий, 10YR6/6, дуже
неоднорідний, грубопилувато-середньосуглинковий, грудкуватий, во-
логий, щільний, натіки R2O3 по кореневинах, зрідка корінці рослин,
багато щебеню і каміння пісковиків, перехід до материнської породи
поступовий;

Рt
112–120 см

– ґрунтотворна порода, щебінь і каміння пісковиків, з сизувато-бурим
дрібноземом, 10YR7/4, грубопилувато-середньосуглин-ковий, без-
структурний, вологий, щільний.

Розріз 224, закладений на південний захід від села Плав’є. Рельєф – плоска ділянка
ерозійно-небезпечного вододільного плато нахилом 0–1о, ускладненого слабко вираже-
ними западинами.

Угіддя – рілля, багаторічні трави.
Рослинність – злакове різнотрав’я, деревій, калган, мох.
Поверхня ґрунту – задернована.
Глибина розрізу – 130 см.
Потужність гумусового горизонту – 56 см.
Ознаки оглеєння – слабке з поверхні.
Ґрунт: бурозем середньоглибокий грубопилувато-важкосуглинковий слабкощебе-

нюватий на елювії–делювії флішу з переважанням пісковиків.
Нd

0–2 см
– дернина;

Нор.
2–32 см

– гумусово-акумулятивний орний горизонт, бурий, з помітним сі-
рим відтінком, 10YR4/4, неоднорідний, з темно-сірими плямами,
грубопилувато-важкосуглинковий, грудкувато-брилистий, вологий,
щільний, дрібношпаруватий, пронизаний корінцями рослин, черво-
точини, копроліти, слабковиражені залізисто-манганові пунктації,
перехід до горизонту Нрtgl ясний за забарвленням, хвилясто-затіч-
ний;

Нрtgl
32–56 см

– гумусово-акумулятивний горизонт, темнувато-бурий, 10YR4/4 –
10YR5/4 неоднорідний, грубопилувато-середньосуглинковий, дрібно-
грудкуватий, вологий, щільний, корінці рослин, кореневини, черво-
точини, щебінь пісковиків, слабковиражені залізисто-манганові пунк-
тації, вохристі плями, іржаві плівки довкола уламків пісковику, пе-
рехід до горизонту Рhtgl поступовий за забарвленням і складенням,
хвилястий;

Рhtgl
56–87 см

– верхній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR5/4, однорід-
ний, грубопилувато-середньосуглинковий, грудкувато-призматич-
ний, вологий, щільний, зрідка корінці рослин, кореневини, щебінь
пісковику, пунктації і вохристі плями оглеєння, натіки R2O3 по трі-
щинах і кореневинах, перехід поступовий за забарвленням;

Р(h)tgl
87–117 см

– слабкогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурий, 10YR6/4,
грубопилувато-середньосуглинковий, грудкуватий, вологий, щіль-
ний, зрідка корінці рослин і кореневини, червоточини, слабке огле-
єння у формі вохристих плям і залізисто-манганових пунктацій, ба-
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гато уламків слабкозвітрілого пісковику, перехід поступовий за за-
барвленням;

Рtgl
117–130 см

– ґрунтотворна порода, світло-бурий дрібнозем зі щебенем і камінням
пісковиків, поступово переходить у тріщинувату плиту пісковиків.

Розріз 225, закладений на південний захід від с. Плав’є, у межах урочища Вівчар-
ник. Рельєф – схил північно-західної експозиції, складної форми з улоговинами, крутіс-
тю 5–7о, верхня третина.

Угіддя – переліг (неорано близько 15 років).
Рослинність – злакове різнотрав’я, біловус вузьколистий, деревій, кульбаба, подо-

рожник ланцетовидний, калган, мох.
Поверхня ґрунту – задернована, покрита мохом.
Глибина розрізу – 80 см.
Потужність гумусового горизонту – 38 см.
Ознаки оглеєння – слабке з поверхні.
Ґрунт: бурозем неглибокий глеюватий слабкозмитий грубопилувато-важкосуглин-

ковий слабкощебенюватий на елювії–делювії флішу з переважанням пісковиків.
Нd

0–5 см
– дернина;

Н+Нрglор.
5–29 см

– перемішані оранкою гумусово-акумулятивні горизонти Н+Нр, темно-
бурий, 10YR5/4–10YR5/6, неоднорідний, зі світло-бурими плямами,
грубопилувато-важкосуглинковий, дрібногрудкуватий, сирий, в’яз-
кий, ущільнений, пронизаний корінцями рослин, червоточини, коп-
роліти, дрібні залізисто-манганові пунктації, перехід до горизонту
Нр(t) різкий за забарвленням, збігається з глибиною оранки;

Нрtgl
29–38 см

– верхній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR6/4, неодно-
рідний, грубопилувато-середньосуглинковий, дрібногрудкуватий, во-
логий, щільний, корінці рослин, кореневини, червоточини, копро-
літи, залізисто-манганові пунктації, щебінь звітрілого пісковику, пе-
рехід поступовий за забарвленням і складенням;

Рhtgl
38–55см

– нижній перехідний гумусовий горизонт, світлувато-бурий,
10YR6/4–10YR6/6, дуже неоднорідний, з бурими плямами, грубопи-
лувато-середньосуглинковий, дрібногоріхуватий, вологий, сильно
ущільненний, тріщинуватий, корінці рослин, кореневини, червото-
чини, залізисто-манганові пунктації і вохристі плями оглеєння, наті-
ки R2O3 по тріщинах і кореневинах, інтенсивні вохристо-бурі плівки
довкола уламків звітрілого пісковику, перехід поступовий за забарв-
ленням, хвилястий;

Р(h)tgl
55–70 см

– слабкогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурого забарвлення,
10YR7/4, неоднорідний, грубопилувато-середньосуглинковий, груд-
кувато-горіхуватий, вологий, дуже щільний, корінці рослин, зрідка
кореневини, червоточини, вохристі плями і пунктації, вохристо-
бура облямівка довкола уламків слабкозвітрілого пісковику, перехід
поступовий за забарвленням, язикуватий;

РtGl
70–80 см

– ґрунтотворна порода, щебінь і каміння пісковиків, дуже неодно-
рідний, з прошарками озалізненого елювію – делювію вохристо-
бурого кольору, 10YR7/6, грубопилувато-середньосуглинковий,
безструктурний, вологий, дуже щільний.
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Розріз 226, закладений на південний захід від с. Плав’є, в урочищі Вівчарник. Рель-
єф – схил ерозійно-небезпечного вододільного плато крутістю 7–10о, складної форми,
із западинами, нижня третина.

Угіддя – переліг, багаторічні трави.
Рослинність – злакове різнотрав’я, біловус вузьколистий, подорожник, деревій, куль-

баба, калган, конюшина.
Поверхня ґрунту – задернована, покрита мохом.
Глибина розрізу – 70 см.
Потужність гумусового горизонту (Н+Нр) – 29 см.
Ознаки оглеєння – слабке з поверхні.
Ґрунт: бурозем середньоглибокий глеюватий середньозмитий грубопилувато-важ-

косуглинковий слабкощебенюватий на елювії–делювії флішу з переважанням піско-
виків.

Нd
0–1 см

– дернина;

Н+Нрtglор.
1–21 см

– орний горизонт, перемішані оранкою гумусово-акумулятивні го-
ризонти Н+Нр, бурий, з помітним сіруватим відтінком, 10YR6/3,
дуже неоднорідний, грубопилувато-важкосуглинковий, грудкува-
тий, сирий, щільний, липкий, пронизаний корінцями рослин, черво-
точини, слабковиражені залізисто-манганові пунктації, щебінь піс-
ковику, перехід до горизонту Нрt ясний за забарвленням, збігається
з глибиною колишньої оранки;

Нрtgl
21–29 см

– нижня частина верхнього перехідного гумусового горизонту, тем-
нувато-бурого забарвлення, 10YR6/6, неоднорідний, з бурими пля-
мами, грубопилувато-середньосуглинковий, дрібногрудкуватий, во-
логий, щільний, корінці рослин, кореневини, червоточини, щебінь
пісковику, оглеєння у формі залізисто-манганових пунктацій і дріб-
них вохристих плям, перехід поступовий за забарвленням і скла-
денням, затічний;

Рhtgl
29–47 см

– нижній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR6/4, неодно-
рідний, з темно-бурими заклинками, грубопилувато-середньосуг-
линковий, грудкувато-горіхуватий, вологий, щільний, корінці рос-
лин, кореневини, червоточини, щебінь звітрілого пісковику, залізисто-
манганові пунктації та вохристі плівки довкола уламків пісковику,
натіки R2O3 по тріщинах і кореневинах, перехід поступовий за за-
барвленням, затічний;

Р(h)tgl
47–74 см

– слабкогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурий, 10YR7/4, не-
однорідний, грубопилувато-середньосуглинковий, грудкуватий, во-
логий, дуже щільний, корінці рослин, зрідка кореневини, червото-
чини, вохристі плями, залізисто-манганові пунктації, багато уламків
пісковику, перехід поступовий за забарвленням;

РtGl
74–80 см

– ґрунтотворна порода, щебінь і каміння пісковиків, виповнені
світло-бурим дрібноземом, 10YR7/4, грубопилувато-середньосуг-
линковий, безструктурний, вологий, щільний, оглеєння у формі вох-
ристих плям, залізисто-манганові пунктації, поступово переходить у
тріщинувату плиту пісковиків.
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Розріз 188, закладений на південний захід від с. Плав’є. Рельєф-схил вододільного
плато південно-західної експозиції крутістю 10–15о, складної форми, з улоговинами,
нижня третина.

Угіддя – рілля (город).
Рослинність – культура овес (стерня).
Поверхня ґрунту – незадернована, грудкувата, щебениста.
Глибина розрізу – 80 см.
Потужність орного горизонту (Н+Нр+Рh) – 16 см.
Ознаки оглеєння – невиявлено.
Ґрунт: бурозем неглибокий сильнозмитий грубопилувато-важкосуглинковий середньо-

щебенюватий на елювії–делювії флішу з переважанням пісковиків.

Нр+Рhtор.
0–16 см

– орний горизонт, перемішані оранкою гумусові перехідні горизон-
ти Нр+Рh, бурий, 10YR5/3–10YR5/4 з сіруватим відтінком, грубопи-
лувато-важкосуглинковий, дрібногрудкуватий, вологий, слабко-
ущільнений, корінці рослин, червоточини, копроліти, кореневини,
щебінь пісковику, перехід до горизонту Рh поступовий за забарв-
ленням, збігається з глибиною оранки;

Рht
16–26 см

– нижній перехідний гумусовий горизонт, бурий, 10YR6/4, неодно-
рідний, зрідка заклинки сірувато-бурого дрібнозему по тріщинах,
грубопилувато-середньосуглинковий, грудкувато-горіхуватий, во-
логий, щільний, дрібношпарувато-тріщинуватий, корінці рослин,
кореневини, червоточини, уламки звітрілого пісковику, перехід пос-
туповий за забарвленням, затічний;

Р(h)t
26–59 см

– слабкогумусована ґрунтотворна порода, світло-бурого забарвлен-
ня, 10YR6/4–10YR7/4, грубопилувато-середньосуглинковий, груд-
куватий, вологий, щільний, корінці рослин, зрідка кореневини, чер-
воточини, затіки R2O3 по кореневинах і тріщинах, багато уламків
пісковику, перехід поступовий за забарвленням і щебенистістю, за-
тічний;

Рt
59–80 см

– ґрунтотворна порода, щебінь і каміння пісковиків, перемішані зі
світло-бурим дрібноземом, 10YR7/4, грубопилувато-середньосуг-
линковий, безструктурний, вологий, щільний, зрідка корінці рос-
лин, поступово переходить у тріщинувату плиту пісковиків.

Згідно з морфологічними описами і результатами статистичного опрацювання мор-
фометричних показників, потужність лісової підстилки в цілинних відмінах під лісом у
середньому становить 3,8 см (див. таблицю). Під лісовою підстилкою залягає гумусо-
вий дерновий горизонт Нd, нижня межа якого простежується на глибині 8,9 см. На
слабкостічних плакорних ділянках він має чітко виражені ознаки оторфування. Для
нього характерне темно-сіре з коричневим відтінком забарвлення, дрібнозерниста струк-
тура, насичення дрібними корінцями рослин.

Гумусово-акумулятивний горизонт Н цілинних ґрунтів має неоднорідне сірувато-
буре забарвлення, з темнувато-сірими і білястими плямами, дрібногрудкувато-зернис-
ту структуру і слабковиражені ознаки оглеєння у формі залізисто-манганових пункта-
цій. Наявність білястих плям є ознакою розвитку підзолистого ґрунтотворного процесу
у слабкій формі. Нижня межа гумусово-акумулятивного горизонту Н простежується в
середньому на глибині 30,4 см.



Таблиця
Статистичне опрацювання показників морфології буроземів Стрийсько-Сянської верховини

Угіддя Показники морфометрії, см Стан ґрунтів n* X V, % Sx Sx, % tф t0,5
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Буроземи середньоглибокі середньощебенюваті грубопилувато-середньосуглинкові на елювії–делювії карпатського флішу
Ліс Нееродовані 10 3,8 27,63 0,33 8,74
Пасовище

Нижня межа лісової
підстилки, дернини –//– 5 4,2 20,62 0,39 9,25 – 2,13

Ліс –//– 10 8,9 13,50 0,38 4,27
Пасовище

Нижня межа гумусового
дернового горизонту Нd –//– 5 11,4 15,81 0,80 7,05 3,25 2,13

Ліс –//– 10 21,9 9,26 0,64 2,93
Пасовище

Нижня межа гумусового
горизонту Н –//– 5 20,5 8,91 0,80 3,98 1,59 2,13

Ліс –//– 10 30,4 7,44 0,72 2,35
Пасовище

Нижня межа гумусового
горизонту Н –//– 5 31,8 7,86 1,12 3,52 1,09 2,13

Ліс –//– 10 45,2 5,42 0,78 1,73
Пасовище

Нижня межа гумусового
перехідного горизонту Нр –//– 5 49,2 14,69 3,22 6,55 1,63 2,13

Ліс –//– 10 66,7 4,39 0,93 1,39
Пасовище

Нижня межа перехідного
горизонту Ph –//– 5 85,6 6,10 2,33 2,72 9,13 2,13

Ліс –//– 10 10,7 17,62 0,60 5,59
Пасовище Глибина появи ознак оглеєння –//– 5 14,0 28,12 1,76 12,56 2,25 2,13

Буроземи середьоглибокі середньощебенюваті грубопилувато-середньосуглинкові на елювії–делювії карпатського флішу
Ліс Нееродовані 10 3,8 27,63 0,33 8,74
Переліг

Нижня межа лісової
підстилки, дернини –//– 5 2,2 39,36 0,39 17,65 – 2,13

Ліс –//– 10 8,9 13,50 0,38 4,27
Переліг

Нижня межа гумусового
дернового горизонту Нd –//– 5 – – – – – 2,13

Ліс –//– 10 21,9 9,26 0,64 2,93
Переліг

Нижня межа гумусового
горизонту Н –//– 5 31,8 6,10 0,87 2,72 9,00 2,13

Ліс Нееродовані 10 30,4 7,44 0,72 2,35
Переліг

Нижня межа гумусового
горизонту Н –//– 5 36,2 5,36 0,87 2,40 4,87 2,13

Ліс –//– 10 45,2 5,42 0,78 1,73
Переліг

Нижня межа гумусового
горизонту Нр –//– 5 52,6 5,46 1,28 2,44 5,21 2,13

Ліс –//– 10 66,7 4,39 0,93 1,39
Переліг

Нижня межа перехідного
горизонту Ph –//– 5 83,8 2,60 0,97 1,16

11,4
8

2,13

Ліс Глибина появи ознак оглеєння –//– 10 10,7 17,62 0,60 5,59 4,71 2,13
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Переліг –//– 5 5,8 33,39 0,87 14,93

Буроземи середньоглибокі слабкозмиті грубопилувато–середньосуглинкові середньощебенюваті на елювії–делювії
карпатського флішу

Нееродовані 5 2,2 39,36 0,39 17,65Нижня межа дернини Слабкозмиті 5 4,8 20,83 0,45 9,30 4,48 2,23

Нееродовані 5 31,8 6,10 0,87 2,72Нижня межа гумусового
горизонту Н Слабкозмиті 5 – – – – – 2,23

Нееродовані 5 36,2 5,36 0,87 2,40Нижня межа гумусового
горизонту Н Слабкозмиті 5 27,8 6,48 0,80 2,89 7,50 2,23

Нееродовані 5 52,6 5,46 1,28 2,44Нижня межа гумусового
горизонту Нр Слабкозмиті 5 36,6 3,61 0,59 1,61 12,05 2,23

Нееродовані 5 83,8 2,60 0,97 1,16Нижня межа перехідного
горизонту Ph Слабкозмиті 5 52,6 4,36 1,02 1,94 23,46 2,23

Нееродовані 5 5,8 33,39 0,87 14,93

П
ер

ел
іг

Глибина появи ознак оглеєння Слабкозмиті 5 5,4 20,70 0,50 9,26 0,44 2,23

Буроземи середньоглибокі середньозмиті грубопилувато-середньосуглинкові середньощебенюваті на елювії–делювії кар-
патського флішу

Нееродовані 5 2,2 39,6 0,39 17,65Переліг Нижня межа дернини Середньозмиті 10 1,5 31,43 0,15 9,92 2,06 2,13

Нееродовані 5 36,2 5,36 0,87 2,40 11,71 2,13Нижня межа орного шару
(горизонти Н+Нр) Середньозмиті 10 17,0 19,80 1,07 6,27

Нееродовані 5 52,6 5,46 1,28 2,44 14,97 2,13Нижня межа гумусового
горизонту Нр Середньозмиті 10 26,7 12,23 1,04 3,88
Нижня межа перехідного
горизонту Ph

Нееродовані 5 83,8 2,60 0,97 1,16 25,79 2,13

Середньозмиті 10 41,5 8,07 1,06 2,55

П
ер

ел
іг

Глибина появи ознак оглеєння
Нееродовані 5 5,8 33,39 0,87 14,93 1,51 2,13

Буроземи середньоглибокі сильнозмиті грубопилувато-середньосуглинкові середньощебенюваті на елювії–делювії
карпатського флішу

Переліг Нижня межа дернини Нееродовані 5 2,2 39,36 0,39 17,65 – 2,23
Рілля Сильнозмиті 5 – – – –
Переліг Нижня межа орного шару Нееродовані 5 36,2 5,46 0,87 2,40 17,31 2,23
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Продовження табл.



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
(горизонти Нр+Ph)

Рілля Сильнозмиті 5 15,6 13,21 0,92 5,90
Переліг Нижня межа перехідного

горизонту Ph
Нееродовані 5 83,8 2,60 0,97 1,16 43,16 2,23

Рілля Сильнозмиті 5 26,4 8,68 1,02 3,87
Переліг Глибина появи ознак оглеєння Нееродовані 5 5,8 33,39 0,87 14,93 – 2,23
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Закінчеення табл.

* П р и м і т к а : n – кількість визначень; X – середнє арифметичне значення; V, % – коефіцієнт варіації; Sx – похибка середнього
арифметичного; Sx, % – відносна похибка вибіркового середнього; tф – фактичне значення критерію t Стьюдента; t0,5 – табличне
значення критерію для 5 % рівня значимості.



МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БУРОЗЕМІВ. . . 181

Перехідний гумусовий горизонт Нр має темно-буре забарвлення, яке з глибиною
помітно світлішає, дрібногрудкувато-зернисту структуру, натіки півтораоксидів R2O3
по стінках тріщин і кореневин. Горизонт містить щебінь і каміння звітрілого пісковику.
Нижня межа перехідного гумусового горизонту Нр, яка відображає потужність гумусо-
вого профілю буроземів, простежується на глибині 45,2 см (див. таблицю).

Перехідні до материнської породи слабкогумусовані горизонти Рht і Р(h)t мають
світло-буре неоднорідне забарвлення, грудкувато-горіхувату структуру, у нижній час-
тині горизонту безструктурні, містять багато уламків пісковику, довкола уламків вох-
риста облямівка і світлі плями сегрегації, поступово переходять у тріщинувату плиту
пісковиків.

Виведення буроземів з-під лісу і використання під ріллею, пасовищами, сіножат-
тями спричинило зміну морфологічних ознак і будови генетичного профілю, які прос-
тежуються у верхній його частині. Зокрема, у ґрунтах просік під лініями електропере-
дач, які використовують як пасовище, сформувалась дернина середньою потужністю
4,2 см (див. таблицю). Верхня частина гумусового горизонту Нd має однорідне сіре з
легким буруватим відтінком забарвлення, добре виражену дрібнозернисту структуру.
Заклинки сірого дрібнозему помітні в гумусовому горизонті Нt. Домінування сірих від-
тінків у верхній частині гумусового горизонту свідчить про активізацію дернового
процесу ґрунтотворення і згасання буроземного. Порівняно з ґрунтами лісових екосис-
тем у буроземах під пасовищами дещо збільшилась потужність гумусового дернового
горизонту Нd, тоді як загальна потужність гумусового горизонту Н і Нр суттєвих змін
не зазнала, значення tф<t0,5 (див. таблицю).

Значних змін морфологічних ознак і будови профілю зазнали буроземи, які вико-
ристовують під ріллею і городами. За результатами статистичного опрацювання показ-
ників морфометрії, у ґрунтах під ріллею потужність гумусового горизонту Н збігається
з глибиною оранки і в середньому становить 31,8 см (див. таблицю). В орному шарі пе-
ремішані лісова підстилка Н0, гумусовий дерновий Нd і гумусовий горизонт Н. Нижня
межа гумусового перехідного горизонту Нр простежується на глибині 52,6 см порівня-
но з 45,2 см у цілинних ґрунтах, tф > t0,5. Загалом у ґрунтах під ріллею потужність гори-
зонтів збільшується і є тенденція до розтягування генетичного профілю. Зміни в по-
тужності генетичних горизонтів є суттєвими за 5 % рівня значимості, tф коливається в
межах 4,87–11,48 за табличних значень t0,5 на рівні 2,13 (див. таблицю). Очевидно, роз-
тягування генетичного профілю буроземів під ріллею зумовлено посиленням промив-
ного водного режиму після зведення лісової рослинності. Причиною також можуть бу-
ти особливості агротехніки в разі використання ґрунтів під ріллею.

На ділянках ріллі, де оранки не проводили 10–15 років і які перетворились на пере-
логи й пасовища, на поверхні ґрунту сформувались мохово-трав’янистий покрив і дер-
нина середньою потужністю 2,2 см. Ознаки оглеєння у формі дрібних залізисто-манга-
нових пунктацій і вохристих плям спостерігають з глибини 5,8 см (див. таблицю). Оче-
видно, мохово-трав’янистий покрив затрудняє випаровування з поверхні ґрунту й аера-
цію його верхніх горизонтів, що сприяє розвитку відновних процесів і оглеєння. В бу-
роземах, зайнятих під ріллею, де мохово-трав’янистого покриву нема, ознаки оглеєння
не виявлені.

Процеси водної ерозії призвели до зменшення потужності генетичних горизонтів і
ґрунтового профілю загалом. За результатами досліджень і статистичного опрацювання
показників морфології, потужність гумусового горизонту Н у слабкозмитих відмін бу-
роземів становить 27,8 см, нижня межа перехідного гумусового горизонту Нр умовно
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простежується на глибині 36,6 см (див. таблицю). У середньозмитих ґрунтах потуж-
ність орного шару (горизонти Н+Нр) становить 17,0 см, а нижня межа горизонту Нр
простежується на глибині 26,7 см. В сильнозмитих буроземах орний шар сформований
з перемішаних горизонтів Нр+Ph, глибина якого становить 15,6 см. Як свідчать роз-
рахунки, у слабкозмитих відмін буроземів потужність генетичного профілю зменши-
лась у середньому на 16,0 см, у середньозмитих – на 25,9 см, у сильнозмитих – 57,4 см.
Зменшення потужності генетичних горизонтів в еродованих ґрунтах є суттєвим порів-
няно з незмитими відмінами, tф становить 7,50–43,16 за значень t0,5 на рівні 2,13–2,33
(див. таблицю). Слабкозмиті відміни буроземів зазнали ерозійної деградації слабкого і
середнього ступеня, середньозмиті – високого. Сильнозмиті ґрунти перебувають на
надто високому (кризовому) ступені деградації.

У змитих ґрунтах забарвлення орного горизонту має тенденцію до посвітління зі
зростанням ступеня еродованості: від10YR4/3–10YR4/4 за шкалою Манселла в нееро-
дованих відмінах до 10YR6/6 у сильнозмитих. У ґрунтах, які використовують під горо-
дами і де регулярно вносять органічні добрива, забарвлення орного шару навіть у силь-
нозмитих відмінах діагностують як буре з сіруватим відтінком 10YR5/3–10YR5/4. Та-
кож зі зростанням ступеня еродованості буроземів візуально простежується збільшення
їхньої щебенистості.

Еродовані буроземи Стрийсько-Сянської верховини мають ознаки оглеєння у формі
дрібних вохристих плям і залізисто-манганових пунктацій у гумусовому і перехідному
горизонтах. Середньостатистична глибина появи ознак оглеєння в слабкозмитих відмін
становить 5,4 см, середньозмитих – 14,2 см. У сильнозмитих ґрунтах слабкі ознаки ог-
леєння виявлені під пасовищами в середньому на глибині 29,4 см, тоді як у ґрунтах,
зайнятих під городами, їх нема. В ґрунтах простежується чітка тенденція збільшення
глибини появи ознак оглеєння зі зростанням ступеня еродованості. Водночас, глибина
оглеєння має значну варіабельність, коефіцієнт варіації V становить 13,06–85,54 % (див.
таблицю).

Охорона і збереження буроземів Стрийсько-Сянської верховини полягає в розробці
і впроваджені заходів їхнього раціонального використання. Останніми десятиріччями
значну частина схилових земель виведено з ріллі, її використовують під пасовищами і
сіножаттями. Залуження сприяє зменшенню поверхневого стоку і мінімізує розвиток
площинної ерозії. Водночас недотримання елементарних протиерозійних заходів на
присадибних ділянках спричиняє подальший розвиток ерозійних процесів. Необхідно
також дотримуватись норм випасання худоби і сінокосіння, поліпшення стану травос-
тою пасовищ.

Доцільно провести консервацію деградованих земель, заліснюючи сильноеродовані
ґрунти і крутосхили. Вся система землекористування в межах території досліджень по-
винна бути ґрунтозахисною. Для оптимізації землекористування й охорони ґрунтів од-
ним з першочергових заходів повинно бути ґрунтове обстеження та інвентаризація зе-
мель щодо їхнього якісного стану. Треба також проводити моніторингові спостережен-
ня за станом ґрунтів і земельних ресурсів.

Отже, буроземи Стрийсько-Сянської верховини сформувались під впливом буро-
земного процесу ґрунтотворення і мають однотиповий профіль. Виведення з-під лі-
сової рослинності, тривале та інтенсивне використання буроземів під ріллею, города-
ми, пасовищами, сіножаттями спричинило зміни морфологічних ознак і будови профі-
лю ґрунтів. Найсуттєвіші зміни морфологічних ознак виявлено в ґрунтах, які викорис-
товують під ріллею, городами і які зазнали ерозійної деградації. Буроземи Стрийсько-



МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БУРОЗЕМІВ. . .                                183

Сянської верховини мають ознаки оглеєння у формі дрібних вохристих плям, залізисто-
манганових пунктацій і вохристо-бурої облямівки довкола уламків пісковику, здебіль-
шого в гумусовому і перехідному горизонтах.

У ґрунтах, які тривалий час використовують під пасовищами, намітилась тенденція
до активізації дернового процесу ґрунтотворення, забарвлення гумусового горизонту
набуло сіруватого відтінку. В ґрунтах під ріллею спостережено тенденцію до збільшен-
ня потужності гумусових горизонтів і розтягування генетичного профілю. В еродова-
них буроземах простежується зменшення потужності генетичних горизонтів і ґрунто-
вого профілю загалом, збільшення щебенюватості та кам’янистості. В окультурених
відмінах орний шар набув темно-бурого з сіруватим відтінком забарвлення. В ґрунтах,
зайнятих під городами, інтенсивні сірі відтінки спричинені внесенням органічних доб-
рив і посиленням дернового ґрунтотворного процесу.
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MORPHIC CHARACTERISTICS OF BROWN SOILS ON STRYІ-SIAN PLATEAU
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The article considers the results of studies of morphology brown soils on Stryі-Sian Plateau. Des-
cribed the structure of virgin soil profiles under forest vegetation, analyzed are the changes of mor-
phological characteristics of brown soils due to their use in different agricultural areas.
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Рассмотрено результаты исследований морфологии буроземов Стрыйско-Санской верхови-
ны. Охарактеризировано строение профилей целинных почв под лесной растительностью, про-
анализировано изменения морфологических особенностей буроземов вследствие их использова-
ния под разными сельскохозяйственными угодьями.

Ключевые слова: почва, буроземы, морфологические признаки, эрозия, деградация, охрана
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